

新疆伊宁县布力开村党支部原书记买买提江·吾买尔——

“只要乡亲们需要，我一直都在”

本报记者 阿尔达克



买买提江·吾买尔在学习政策文件。
新华社记者 丁磊摄

奋斗百年路 启航新征程
“七一勋章”获得者

买买提江·吾买尔是新疆维吾尔自治区伊宁县温亚尔镇布力开村党支部原书记、村委会原主任。从1981年走马上任，到2001年因病离任，一干就是20年。2006年，布力开村在伊宁县被列为集中整治重点村。乡亲们希望买买提江·吾买尔继续带领大家一起干。“乡亲们需要我，我就得站出来！”买买提江·吾买尔坚持带病复出，一干又是12年。

“村里有困难，党员要冲在最前头”

2006年再次当选村党支部书记后，买买提江·吾买尔第一时间在村委会办公室召开党员大会。他说：“我们是党在最基层的代表，一定要守好阵地。村里有困难，党员要冲在最前头！”

会还没开完，就有村民来到村委会院子里；买买提江·吾买尔索性把党员大会挪到了院子里，“我们去听听乡亲们怎么说。”

会上，买买提江·吾买尔把村民反映的问题逐一记录下来。会后，他随即把村里的党员分成两个组，一组负责清查村里的账目，一组负责清查村里的土地，还请来村民现场监督。

通过清产核资，发现村里欠债52万元，4名村干部涉嫌违纪违法。后来，在有关部门支持下，这4名村干部被严肃

查处，长期低价发包的集体土地、果园被收回并全部公开竞价承包，村集体经济由负债52万元变为年收入超百万元。

“解决当下的问题，是给群众一个交代。要想让群众放心，必须完善制度。”买买提江·吾买尔推动完善村财务管理、完善民主决策、民主管理、民主监督制度。

布力开村党支部还推行党员承诺制，要求村里的党员在村民大会上对每年计划开展的工作作出承诺，以便更好地服务群众。在买买提江·吾买尔的带领下，布力开村党支部的凝聚力和战斗力得到明显提升。

“让乡亲们过上好日子，是我最大的心愿”

乡亲们的拥护，让买买提江·吾买尔

更有干劲。“让乡亲们过上好日子，是我最大的心愿。”他带领村民想法子、找项目、跑资金，建成480平方米的集体门面房，建起了红砖厂，还新建了一个肉羊养殖小区。

村集体经济壮大了，为民办实事的底气更足了。买买提江·吾买尔带领村民大力改善村里的基础设施：安装了路灯，新修了柏油路，在居民点打了井，修建了3座桥，实施了8000亩中低产田改造……

布力开村人多地少，买买提江·吾买尔带领村党支部一班人，挨家挨户了解情况，帮助村民找致富门路。

党员马玉林勤快、能吃苦，买买提江·吾买尔鼓励他养鸡。听说博乐市小营盘镇建了规范化养鸡场，买买提江·吾买尔就陪他去参观学习，还帮他协调解决了场地和水电问题。2011年，马玉林养了5万只鸡，还在村里成立了玉林蛋鸡养殖专业合作社，带动村民一起养鸡。2020年，布力开村养鸡数量突破50万只。

“除了鸡，我们还靠牛羊养殖富起来了。”刚从集市赶回来的艾牙司丁·伊力亚斯告诉记者，自己卖了105只羊，每只卖了1600元。

2012年，买买提江·吾买尔带领村民成立牛羊专业养殖合作社，艾牙司丁·伊力亚斯和其他10位村民成为第一批社员。在合作社，技术员定期指导，饲料统一购买，销路统一开拓……9年来，合作社越办越红火，社员们的收入越来越高。

既要富口袋，也要富脑袋。布力开村还修建了村级组织活动场所，每年组织开展农民职业技能大赛、农民运动会等活动，形成文明健康新风尚。据统计，2020年，布力开村人均收入达到19523

元，村集体收入达到214.77万元。

“既然是一家人，就得把家人的事放在心上”

“在我们这里，各族群众就是一家人。一家人心往一处想、劲往一处使，日子越来越好！”在布力开村，村民这样对记者说。

布力开村全村1442户、6225名村民，有维吾尔族、汉族、回族、东乡族、哈萨克族等10个民族。

为让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，买买提江·吾买尔想了不少办法：不管谁家婚丧嫁娶，买买提江·吾买尔都号召大家一起帮忙；村里专门开辟联谊场所，还建起了排球场、篮球场，举办丰富多彩的活动。

“既然是一家人，就得把家人的事放在心上。”买买提江·吾买尔说。2008年，28岁的村民李素兰得了癌症，两次手术、3次化疗下来，家里经济困难。买买提江·吾买尔了解情况后，每个月从工资里拿出300元给李素兰，后来又帮她开小商店补贴生活。

在买买提江·吾买尔的带动下，村民互帮互助的氛围日渐浓厚。2018年，在一次闲聊中，马玉林得知哈萨克族邻居阿曼太没有钱为儿子操办婚礼，他立即解囊相助，还介绍阿曼太去养鸡合作社工作。如今，阿曼太用挣来的钱买了几头牛，发展庭院养殖，日子也过得红火火了。

这阵子，村里的路正在翻修，买买提江·吾买尔一有空就去工地巡查。“虽然已经退休了，他还是闲不住！”看着丈夫的背影，妻子努尔布维·米吉提笑着说。“只要乡亲们需要，我一直都在。”买买提江·吾买尔说。

新时代优秀县委书记风采

脚下多沾泥土 心中沉淀真情

本报记者 黄娟

贵州毕节市人大常委会副主任、织金县委书记杨桦

贵州省毕节市织金县曾是乌蒙山集中连片特困地区，有126万人口，是贵州省、毕节市的脱贫攻坚主战场。2014年，全县建档立卡贫困人口28.63万人。

杨桦是毕节市人大常委会副主任、织金县委书记。这些年，他带领广大干部群众全力推进脱贫攻坚、推动全县经济社会发展。2020年3月，织金县正式退出贫困县序列。

“我们处在脱贫攻坚的一线，唯有心中带着感情、肩上扛着责任，行动才有力量，才能无愧初心使命，带领大家一路向前。”杨桦说。

“不能光指挥别人干，要带着大家一起干”

“到织金担任县委书记，我做了充分的准备，一定要带领大家齐心协力，战胜贫困！”杨桦说。脱贫攻坚，千字当头，杨桦给自己定了“三个一线”的工作标准：工作在一线，生活在一线，调查在一线。

刚到织金县，他就走村入户，蹲点调研摸清村民致贫原因，研究发展对策。每到一地，他都深入一线了解实际情况，把脉问诊。

“挑最难啃的硬骨头啃！”2017年，杨桦主动要求联系边远贫困村自强苗族乡，2018年又主动包保贫困人口最多、贫困发生率最高的阿弓镇，为全县领导干部树立榜样。

“不能光指挥别人干，要带着大家一起干。”在杨桦带领下，织金县388名驻村第一书记、1566名干部开展驻村帮扶工作，1万余名党员干部下基层、干实事。

5年来，织金县建成通村油路413条共2179公里，建成农村“组组通硬化路”1299条共1232.75公里。同时，35万人喝上安全水。

宣布全县脱贫的那一刻，杨桦感慨说：“能在脱贫攻坚的关键时刻与织金干部群众一起拼搏，终于办成了这件大事，这是我人生中最难忘、最珍贵、最值得的一段时光！”

“带领群众致富增收，关键是得找到好产业”

织金县有什么产业？老百姓需要什么产业？如何发展产业？杨桦上任以来，一直在思考当地产业发展问题。他认为，“带领群众致富增收，关键是得找到好产业。”

猫场镇有200多家皂角精加工家庭小作坊，是全国较大的皂角精加工基地、集散地。长期以来，当地的皂角精加工产业发展却处于“散乱差”状

本版责编：张彦春 康岩 宋宇

态。经过多次调研，杨桦有了发展思路：在猫场镇建设皂角产业园区，吸引企业入驻，抱团发展，逐步形成完整的产业链条。

在织金县，红托竹荪有着悠久的种植历史。虽然效益可观，但群众参与度不高。杨桦推动成立专门的平台公司，整合多方资源，攻克技术难题，帮助群众参与到竹荪产业中来。

牵住产业这个牛鼻子，2018年以来，织金县引进10余家大型龙头企业，推动600余家企业、合作社与全县28万余贫困人口建立稳定的利益联结机制，种植皂角52.07万亩、竹荪食用菌10.38万亩。

“织金竹荪”产区入选中国农产品优势区，“织金皂角精”获国家农产品地理标志登记产品，皂角被列入贵州省十二大特色产业，织金走出一条农村特色产业发展新路。

依托特色产业，织金县地区生产总值从2015年的154亿元增加到2020年的218.23亿元，农村常住居民人均可支配收入从2015年的6883元增加到2020年的11256元。

“多办实事多解难事，才能换来群众的真心”

“把群众装在心中，为群众办实事，群众才会把你当亲人。”担任县委书记5年来，杨桦心系百姓、心系民生，带领党员干部尽心尽力解决群众生产生活中遇到的困难和问题。他总是说：“多办实事多解难事，才能换来群众的真心。”

每到乡镇、村组调研，杨桦一定要到农户家中看个究竟。帮扶干部做了哪些事、家庭生活来源主要靠什么、住房安全不安全、孩子上学有什么困难、吃水方便不方便等。这些民生实事他都一一记在本上、放在心上。

自强乡山口村65岁的老党员王家全亲切地称杨桦为“雨鞋书记”。一遇到下雨天，杨桦总是穿着一双雨鞋就下村。有一次，王家全割草途中遇见杨桦，满腿是泥的他不好意思，想回家换身干净行头再跟杨桦说话。没承想，杨桦一脚踩进泥地里，指着自己脚上的鞋说：“没事，就在这里聊，我穿的也是雨鞋，方便。”

由于长期奔波劳累，杨桦右手肘肌肉出现萎缩。手术后第二天，他不顾医生、家人和同事的劝阻，吊着绷带就奔赴项目建设一线。

5年来，杨桦走遍了织金县几乎全部乡镇街道和村庄……田间、村组、食堂、工地都是他的办公地点。

“脚下多沾泥土，心中沉淀真情。”杨桦说，取得的成绩都属于过去，未来仍需踏踏实实干下去。

引江济淮罗埠大桥合龙



7月12日，安徽省合肥市庐江县庐城镇境内的引江济淮工程罗埠大桥钢管拱成功合龙。引江济淮工程罗埠大桥是330国道南北连接线，大桥建成通车后，330国道跨罗埠河将更加平安畅通，快速便捷。
左学长摄(影像中国)

（上接第一版）

吕勇刚说，“在生与死、血与火的考验面前，无数革命先烈用鲜血和奋斗浸染的红色精神，发人深省、催人奋进，将是推动我们不断奋勇向前、破浪前进的永远的力量源泉。”

“困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”展览中，强渡大渡河、飞夺泸定桥、爬雪山、过草地的逼真场景，湘江战役中红军将士的视死如归、向死而生、一往无前，让中日医院手术麻醉科护士刘颖深受触动。她虽然在课本中，在电视里了解过红军长征遇到的千难万险，但置身展览现场深入了解和学习这段历史、感悟长征精神，还是让她深受震撼。

长征这条红飘带，是无数红军的鲜血染成的。“为什么中国革命能成功？奥秘就是革命理想高于天，在最困难的时候坚持下去，这样才能不断取得奇迹般的胜利。”1992年出生的刘颖在新冠肺炎疫情防控期间作为支援湖北医疗队成员驰援武汉，在抗疫一线工作了两个多月，“在疫情面前，只要不怕困难，不断攻坚克难，胜利就一定属于我们！”

在同新冠肺炎疫情的殊死较量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。在火神山医院、雷神山医院模型前，在一件件写着医护人员名字的防护服前，在一面面各地医院驰援一线的旗帜前，刘颖表示：“小到个人、大到国家，抗疫精神都是激励我们进步的宝贵精神财富！”

构建起了中国共产党人的精神谱系。

进一步激发中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，无惧风雨，勇往直前

“自己动手”“丰衣足食”……展览橱窗里，毛泽东同志在延安题写的这8个大字熠熠生辉。

1935年10月，从江西出发的中央红军主力，历经二万五千里长征，历经千辛万苦突破重重险阻，带着对革命理想无比的忠诚和坚定的信念抵达陕北。老一辈无产阶级革命家和老一代共产党人在延安时期留下的优良传统和作风，培育形成了延安精神。“到延安去”成为当时响彻中国大地的口号。

面对当时的严重困难局面，我们党开展大生产运动，自己动手、丰衣足食，中国共产党人住在简朴的窑洞里，睡在硬邦邦的土炕上，穿着打补丁的旧衣服，与人民群众同甘共苦，自力更生、艰苦奋斗。在展板前，国务院发展研究中心研究员吕薇说：“我们要继续大力弘扬延安精神，进一步激发中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，无惧风雨，勇往直前，更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，敢于并善于战胜前进道路上的一切艰难险阻，做到‘不管风吹浪打，胜似闲庭信步。’”

“1950年，由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，肩负着人民的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，发扬伟大的爱国主义精神和革命英

雄主义精神，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。”在一幅幅反映抗美援朝战争的照片前，中国歌舞剧院院长陶诚说，“我们不能忘记，中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合，创造了威武雄壮的战争伟业。去年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，我们创排的舞剧《英雄儿女》再一次感动了广大观众。”

在波澜壮阔的抗美援朝战争中，英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神，锻造了伟大抗美援朝精神。

“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。”陶诚说。

展览中，雷锋的雕像格外引人注目。橱窗里的雷锋日记让不少参观者情不自禁回忆起其中催人奋进的话语——“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？”

伟大出自平凡，平凡造就伟大。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的就成。

“雷锋、焦裕禄、谷文昌、王进喜是模范代表。”中国工程院院士、林业专家张守攻说，社会主义建设时期是新中国建设困难重重、艰苦奋斗的年代，也是一个英雄辈出、精神昂扬的时代，

“我们一定要一代接着一代干，久久为功，把我们伟大的祖国建设得更加美丽。”

在报道“我国第一颗氢弹爆炸成功”的《人民日报》喜报前，参观者兴奋不已，那段岁月再次激荡起观众们强烈的民族自信心和自豪感。

20世纪50年代末至70年代初，在党中央的正确领导下，科技工作者仅用10年左右的时间就创造了原子弹氢弹爆炸、导弹飞行和人造卫星上天的奇迹，取得了“两弹一星”事业的辉煌成就，同时也孕育形成了伟大的“两弹一星”精神。“两弹一星”精神，凝聚着科技工作者报效祖国的满腔热血和赤胆忠心，他们坚定的理想信念和崇高的精神境界鼓舞着一代代科技工作者。

北京市石景山区环卫服务中心一队突击队班长刘泽兵对此十分关注，他说：“虽然我们普通劳动者的工作没有这样惊天动地，但我也要干一行专一行、干一行精一行，努力在工作中创新方式方法，为呈现更亮丽的首都贡献自己的力量。”

红色精神已深深融入中华民族的血脉和灵魂，鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利

人无精神则不立，国无精神则不强。展览中，2600余幅图片、3500多件套文物实物把历史一幕幕拉开，在历史上一个个“山重水复疑无路”的困顿中，一个个红色精神带来“柳暗花明”，也照亮了后来者前行的道路。

在参观展览的队伍中，“90后”的年轻面孔们表情专注，脚步坚实。“一代人有一代人的使命，一代人也有一代

人的责任和担当。一代代共产党人为了人民的利益和福祉，把青春和生命、鲜血和汗水，倾注在中华大地。如今历史的接力棒传递到了我们手中，为把祖国建设成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，我们年轻人重任在肩、责无旁贷！”北京航空航天大学自动化科学与电气工程学院的博士研究生王进说，“作为科研工作者，我们要心怀‘国之大者’，敢于担大任，甘坐冷板凳，为国家的发展贡献光和热。”

王进与同班同学陈炼，激动地与C919大飞机的模型合了影。陈炼在硕士研究生期间曾参与C919相关课题的研究工作，“看见国产大飞机首飞成功，翱翔蓝天，心中无比自豪。”陈炼说，科研过程会不断遇到新问题、面临新挑战，需要坚定的意志和强大的精神支撑，“展览中劳动模范、时代楷模的事迹和精神，将不断激励我们攻坚克难、顽强奋斗。”

来自国际关系学院世界经济专业的硕士研究生赵一帆在中国女排的展板前驻足凝视。1981年至1986年，中国女排的“五连冠”让中华儿女热血沸腾，五星红旗一次次升起、国歌一次次奏响，各行各业掀起了学习中国女排的热潮。

赵一帆出生于1998年，去年看过电影《夺冠》后，对中国女排的这段“五连冠”历史有了更深的了解。“中国女排祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神，深深感染了我。幸福都是奋斗出来的，把自我融入国家，将奋斗的平台放在祖国伟大事业上，这样的人生才足够精彩！”赵一帆说。

百年峥嵘岁月，精神历久弥坚。中国共产党人创造的红色精神已经深深融入中华民族的血脉和灵魂，成为社会主义核心价值观的丰富滋养，成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。